

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY

习近平致电祝贺马克龙当选连任法国总统

习近平指出,过去五年来,在我们共同 引领下,中法全面战略伙伴关系保持高水 完善全球治理,为中欧关系发展注入新动 力,为世界和平、稳定、繁荣作出新贡献。

习近平强调,中法都是具有独立自主 传统的大国。当前,国际形势正经历深刻

角度看待中法关系,愿继续同马克龙总统 一道,秉持"独立自主、相互理解、高瞻远 瞩、互利共赢"的建交初心,携手推动中法 关系不断迈上新台阶,造福两国人民和世

习近平在中国人民大学考察时强调

坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路

王沪宁陪同考察



的根本问题。要坚持党的领导,坚持马克思主义指导地位,坚持为党 和人民事业服务,落实立德树人根本任务,传承红色基因,扎根中国大 地办大学,走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。广大青年 要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者,向 英雄学习、向前辈学习、向榜样学习,争做堪当民族复兴重任的时代新 人,在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

中国人民大学是中国共产党创办的第一所新型正规大学,前身是 1937年诞生于抗日战争烽火中的陕北公学,以及后来的华北联合大学 和北方大学、华北大学,在长期的办学实践中,注重人文社会科学高等 教育和马克思主义教学与研究,被誉为"我国人文社会科学高等教育 领域的一面旗帜"。

上午9时20分许,习近平在中国人民大学党委书记张东刚、校长刘 伟陪同下,首先来到立德楼,观摩思政课智慧教室现场教学。习近平同 青年学生一起就座,认真倾听并参与讨论,对学校立足自身优势,不断推 进思政课教学改革创新,打造高精尖水平思政课的做法表示肯定。他强 调,思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用,关键看重视不重 视、适应不适应、做得好不好。思政课的本质是讲道理,要注重方式方 法,把道理讲深、讲透、讲活,老师要用心教,学生要用心悟,达到沟通心 灵、启智润心、激扬斗志。青少年思想政治教育是一个接续的过程,要针 对青少年成长的不同阶段,有针对性地开展思想政治教育。希望人民大 学绵绵用力,久久为功,止于至善,为全国大中小学思政课教学提供更多 5校积极开展与中小学思政课共建,共同推动大中

色基因传承好,守好党的这块重要阵地。要加强校史资料的挖掘、整 理和研究,讲好中国共产党的故事,讲好党创办人民大学的故事,激励 广大师生继承优良传统,赓续红色血脉。

在博物馆门前广场上,习近平看望了老教授、老专家和中青年骨 干教师代表,并同他们亲切交谈。看到老教授、老专家身体健康、精神 矍铄,习近平非常高兴。他指出,中国人民大学历来是人才荟萃、名家 云集的地方。老教授、老专家们为党的教育事业付出了巨大心血,作 出了重要贡献。希望中青年教师向老教授老专家学习,立志成为大先 生,在教书育人和科研创新上不断创造新业绩。习近平强调,建设世 界一流的中国特色社会主义大学,培养社会主义建设者和接班人,必 须有世界一流的大师。要高度重视教师队伍建设,特别是要加强中青 年教师骨干的培养,把人民大学打造成为我国人文社会科学研究和教 学领域的重要人才中心和创新高地。

中国人民大学图书馆以人文社会科学学术性文献馆藏为主,有藏 书 410 余万册。习近平来到这里,考察馆藏红色文献、古籍集中展示, 察看现代化检索平台和复印报刊资料等数字化学术资源,听取学校加 强文献古籍保护利用,促进理论研究成果转化应用等情况介绍。习近 平强调,人民大学馆藏红色文献,鉴证了我们党创办正规高等教育的 艰辛历程,是十分宝贵的红色记忆,要精心保护好,逐步推进数字化, 让更多的人受到教育、得到启迪。要运用现代科技手段加强古籍典藏 的保护修复和综合利用,深入挖掘古籍蕴含的哲学思想、人文精神、价



在认真听取大家发言后,习近平发表重要讲话。他强调,我国有独 特的历史、独特的文化、独特的国情,建设中国特色、世界一流大学不能 跟在别人后面依样画葫芦,简单以国外大学作为标准和模式,而是要扎 根中国大地,走出一条建设中国特色、世界一流大学的新路。中国人民 大学从陕北公学成立之初就鲜明提出要培养"革命的先锋队",到新中国 成立之初提出培养"万千建国干部",到改革开放新时期提出培养"国民 表率、社会栋梁",再到新时代提出培养"复兴栋梁、强国先锋",始终不变 的是"为党育人、为国育才",展现了"党办的大学让党放心、人民的大学 不负人民"的精神品格。希望中国人民大学落实立德树人根本任务,传 承红色基因,让听党话、跟党走的信念成为人大师生的自觉追求。

习近平指出,高校是我国哲学社会科学"五路大军"中的重要力 量。当前,坚持和发展中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待 解决的新问题,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡 变革期,迫切需要回答好"世界怎么了"、"人类向何处去"的时代之 题。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优 秀传统文化相结合,立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有 之大变局,不断推进马克思主义中国化时代化。加快构建中国特色哲 学社会科学,归根结底是建构中国自主的知识体系。要以中国为观 照、以时代为观照,立足中国实际,解决中国问题,不断推动中华优秀 传统文化创造性转化、创新性发展,不断推进知识创新、理论创新、方 法创新,使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。哲学社

优秀教师队伍。对教师来说,想把学生培养成什么样的人,自己首先就 应该成为什么样的人。培养社会主义建设者和接班人,迫切需要我们的 教师既精通专业知识、做好"经师",又涵养德行、成为"人师",努力做精 于"传道授业解惑"的"经师"和"人师"的统一者。教育是一门"仁而爱 人"的事业,有爱才有责任。广大教师要严爱相济、润己泽人,以人格魅 力呵护学生心灵,以学术造诣开启学生智慧,把自己的温暖和情感倾注 到每一个学生身上,让每一个学生都健康成长,让每一个孩子都有人生 出彩的机会。老师应该有言为士则、行为世范的自觉,不断提高自身道 德修养,以模范行为影响和带动学生,做学生为学、为事、为人的大先生, 成为被社会尊重的楷模,成为世人效法的榜样。

习近平指出,立足新时代新征程,中国青年的奋斗目标和前行 方向归结到一点,就是坚定不移听党话、跟党走,努力成长为堪当民 族复兴重任的时代新人。希望广大青年用脚步丈量祖国大地,用眼 睛发现中国精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉搏,把对 祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇

习近平离开学校时,道路两旁站满了师生,大家激动地向总书记 问好,齐声高呼"青春向党、不负人民"、"复兴栋梁、强国先锋",习近平 向大家挥手致意,掌声、欢呼声在校园内久久回荡。

王沪宁、丁薛祥及中央和国家机关有关部门负责同志参加有关

"不负韶华,不负时代,不负人民"

——习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话引起师生热烈反响

◎本报记者 张盖伦

4月25日上午,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平来到中国人民大 学考察调研。这也是他时隔十年,再次考察

中国人民大学。 他先后走进思政课智慧教室、博物 馆、图书馆,了解学校促进思政课教育改 革创新、学校历史沿革、教学科研成果、 加强文献古籍保护利用和促进理论研究 成果转化应用等情况,并主持召开师生

代表座谈会。 "总书记考察中国人民大学并发表重要 讲话,是对全体师生员工和海内外校友的极 大鼓舞。"中国人民大学党委书记张东刚说,

学校要更加坚定自觉地构建以中国自主的知 识体系为内核的中国特色哲学社会科学学科 体系、学术体系、话语体系,更加坚定自觉地 打造高素质的一流教师队伍,更加坚定自觉 地培养万千"复兴栋梁、强国先锋",更加坚定 自觉地服务党和国家事业发展,踔厉奋发新 时代, 笃行不怠向未来。

观摩思政课智慧教室现场教学后,习近 平指出,希望中国人民大学绵绵用力,久久为 功,止于至善,为全国大中小学思政课教学提

供更多"金课" 中国人民大学马克思主义学院党委书记 兼常务副院长、思政课授课教师王易说,能得 到总书记的亲自指导,聆听总书记的教诲,倍 感振奋。长期以来,中国人民大学在思政课

建设领域积累了丰富的理论与实践经验。"我

们要讲好中国故事,阐释好中国理论,引导青 年学生坚定理想信念。"作为一名思政课教 师,王易表示,将永远忠诚于党的教育事业, 不负总书记的殷切嘱托,胸怀"国之大者",为 讲好学生真心喜欢、终身受益的思政课贡献 应有的力量。

在师生座谈会上,习近平强调,扎根中国 大地办大学,走出一条建设中国特色、世界一 流大学的新路。

"我们有坚定的信念与决心相信——中 国共产党独立创办的具有红色基因的高校一 定能建成'中国特色、世界一流'大学;以人文 社会科学为主的高校一定能建成'中国特色、 世界一流'大学。"听到总书记的殷殷嘱托,中 国人民大学党委常委、副校长朱信凯坚定地 说道。 (下转第三版)

习近平向青蒿素问世50周年暨助力 共建人类卫生健康共同体国际论坛致贺信

新华社北京4月25日电 4月25日, 国家主席习近平向青蒿素问世50周年暨 助力共建人类卫生健康共同体国际论坛

习近平指出,青蒿素是中国首先发现 并成功提取的特效抗疟药,问世50年来, 帮助中国完全消除了疟疾,同时中国通过 提供药物、技术援助、援建抗疟中心、人员

本报社址:北京市复兴路15号 查询电话:58884031

邮政编码:100038

www.stdaily.com

培训等多种方式,向全球积极推广应用青 蒿素,挽救了全球特别是发展中国家数百 万人的生命,为全球疟疾防治、佑护人类 健康作出了重要贡献。

习近平强调,中国愿同国际社会一 道,密切公共卫生领域交流合作,携手应 对全球性威胁和挑战,推动共建人类卫 生健康共同体,为维护各国人民健康作 出更大贡献。

4月25日是"世界防治疟疾日"。青蒿 素问世50周年暨助力共建人类卫生健康 共同体国际论坛当日在北京举行,主题为 "加强青蒿素抗疟国际发展合作,共建人 类卫生健康共同体",由国家国际发展合 作署、国家卫生健康委、国家中医药管理 局共同主办。

本版责编 胡兆珀 高阳

广告许可证:018号 印刷:人民日报印刷厂

每月定价:33.00元 零售:每份2.00元